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1.  ÚVOD 
 
Nezisková organizácia Ondava pre život, n.o. so sídlom: v Nižnej Polianke č. 47, 09636 Nižná 
Polianka, IČO: 45746443 vznikla dňa 22.04.2015 na základe rozhodnutia Obvodného úradu v 
Prešove podľa ustanovenia § 9 ods. 1 zákona č. 213/1997 Z . z. o neziskových organizáciách 
poskytujúcich všeobecne prospešné služby v platnom znení (ďalej len „Zákon“). Dňa 09.03.2018 
nezisková organizácia zmenila sídlo na Nižnú Polianku č. 47,  okres Bardejov. 
 
Ondava pre život, n. o poskytuje nasledovné všeobecne prospešné služby: 
a) poskytovanie sociálnej pomoci a humanitárna starostlivosť, 
b) tvorba, rozvoj, ochrana, obnova a prezentácia duchovných a kultúrnych hodnôt, 
c) vzdelávanie, výchova a rozvoj telesnej kultúry, 
d) výskum, vývoj, vedecko-technické služby a informačné služby, 
e) tvorba a ochrana životného prostredia a ochrana zdravia obyvateľstva, 
f) služby na podporu regionálneho rozvoja a zamestnanosti. 
 
Nezisková organizácia Ondava pre život sa zakladá za účelom poskytovania všeobecne 
prospešných služieb zameraných na zvyšovanie povedomia verejnosti k ochrane a tvorbe 
životného prostredia, ochrane prírody a krajiny a rozumného a trvalo udržateľného využívania 
prírodných a krajinných zdrojov. 
 
Nezisková organizácia Ondava pre život bude nadväzovať svojimi aktivitami na priamu 
implementáciu Regionálnej adaptačnej stratégie hornej Ondavy (ďalej ako „RASHO“), ktorá bola 
spracovaná v rámci projektu Obnova ekosystémových funkcií krajiny horného povodia rieky 
Ondavy - Ondava pre život. Tieto aktivity a ciele bude naďalej rozvíjať a realizovať s postupným 
zapájaním širokej verejnosti ako partnerov neziskovej organizácie alebo jej podporovateľov ako 
aj postupným rozširovaním svojej územnej pôsobnosti. 
 
Ďalej sa zakladá aj za účelom poskytovania všeobecne prospešných služieb, ktoré podporujú 
proces rozvoja mesta, regiónov, mikroregiónov a miest, ako aj obcí – najmenších územných 
jednotiek v spoločnosti na všetkých úrovniach a vo všetkých oblastiach života s dôrazom na 
regionálny rozvoj, rozvoj ľudských zdrojov, rozvoj služieb a lokálnej infraštruktúry, tvorbu 
pracovných miest, vytvára podmienky pre rozšírenie kultúrneho povedomia a vzdelanosti 
občanov v rôznych oblastiach, venuje sa komunitným a voľnočasovým aktivitám. 
 
Nezisková organizácia bude podporovať vzdelanostnú úroveň regiónu hornej Ondavy najmä vo 
vzťahu k nepriaznivým dopadom klimatickej zmeny a nevyhnutnosti obnovy ekosystémových 
funkcií krajiny, jej využívania, ochrany a tvorby za účelom zvyšovania jej ekologickej stability a 
adaptačnej kapacity na nepriaznivé dopady zmeny klímy, prívalových povodní a degradácie pôdy 
v intenciách RASHO a všetkých ostatných odborných podkladov a argumentov. Bude sa snažiť 
vytvoriť otvorenú platformu pre posilnenie procesu budovania inteligentného a environmentálne 
vyspelého regiónu v duchu občianskej spoločnosti v etape nástupu informačnej spoločnosti a 
spoločnosti založenej na vedomostiach a spoločnosti s vyspelým vzťahom k prírodnému a 
krajinnému prostrediu. 
 
Cieľom neziskovej organizácie je zvyšovanie povedomia miestneho obyvateľstva a jeho zapájanie 
sa do obnovy krajiny, starostlivosť o vybudované adaptačné a revitalizačné opatrenia zamerané 
na obnovu krajiny a zvyšovanie jej ekologickej stability a adaptačnej kapacity a následné 
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iniciovanie realizácie a priama realizácia nadväzujúcich aktivít v intenciách tohto cieľa. Taktiež je 
to príprava, tvorba , implementácia a evaluácia projektov v daných oblastiach s pôsobnosťou na 
území Slovenska, ako aj v zahraničí. Združenie vytvára podmienky pre realizáciu aktivít svojich 
členov a súčasne poskytuje možnosť prezentácie partnerských subjektov, či osôb stojacich mimo 
združenia. 
 
K naplneniu cieľov budú aktivity (aj samofinancujúce aktivity) neziskovej organizácie zamerané 
najmä plnenie cieľov organizácie vo vzťahu ku životnému prostrediu a na podporu a rozvoj 
regiónov a ich infraštruktúry, ľudských zdrojov v týchto oblastiach: 
 
A: Práca s verejnosťou 
 

➢ školiace a edukačné aktivity na školách a obciach 
➢ práca s deťmi v predškolskom a školskom veku 
➢ zapájanie marginalizovaných komunít do edukačných procesov 
➢ využívanie tradičných vedomostí a skúseností miestnych občanov, znalcov, aktivistov 
➢ aktivizácia samospráv a verejnosti, vytváranie podmienok na realizáciu návrhov a 

podnetov miestnych obyvateľov na obnovu krajiny a jej funkcií 
➢ podpora miestnych hospodárov a malých podnikateľov najmä v oblasti 
➢ poľnohospodárstva a lesného hospodárstva, turizmu a cestovného ruchu 
➢ príkladná práca s vlastníkmi pôdy a pozemkov 
➢ terénnej exkurzie a výlety s verejnosťou, spájanie kultúrnych, prírodných a tradičných 

aktivít. 
 
B: Zapájanie verejnosti do revitalizácie krajiny a jej ekologickej a produkčnej stability 
 

➢ využívanie znalostí a zručností miestnych majstrov a šikovných ľudí 
➢ využívanie týchto znalostí pri preventívnych a obnovných aktivitách v krajine 
➢ organizovanie tvorivých dielní a aktívnych skupín a využívanie ich schopností pri 

budovaní systémov revitalizačných, obnovných a adaptačných opatrení v krajine 
➢ formovanie operatívnych vodoochranných a pôdoochranných družstiev, ktoré by sa 

aktivizovali pri prevencii voči prívalovým povodniam, erózii pôdy, zosuvom a svahovým 
pohybom 

➢ zapájanie verejnosti do obnovy krajinných štruktúr, výsadby mimolesnej vegetácie a jej 
ochrany, budovania vodozádržných a protieróznych opatrení fyzickým prispením 

➢ príkladná zmena hospodárenia a praktík v krajine pri využívaní prírodných a krajinných 
zdrojov 

➢ zapájanie verejnosti pri praktickej ochrane a tvorbe krajiny, obnovy mokradí, brehových 
porastov a iných významných krajinných prvkov 

➢ aktivizácia a podpora hospodárov v krajine s cieľom zmeny ich prístupu k niektorým 
hospodárskym praktikám 

➢ spoločné aktivity pri krízových a havarijných situáciách. 
 
C: Súčinnosť pri správe vecí verejných 
 

➢ pomoc a riešenie pri zabezpečovaní opatrení na ekologickú stabilitu krajiny cez 
všeobecne záväzné právne úkony verejnej správy a samosprávy obcí 

➢ pomoc pri synergickom zabezpečovaní participačneho rozhodovania samosprávy pri 
priestorovej optimalizácii využívania funkcií a zdrojov 
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➢ spoločné všeobecne záväzné riešenie havarijných, rizikových a nepriaznivých situácii a 
dopadov poškodenej krajiny a zmeny klímy 

➢ pomoc a koordinácia spolupráce obcí a verejných inštitúcii pri zabezpečovaní 
synergického efektu všeobecne záväzných právnych a metodických úkonov 

➢ koordinácia efektívnej a dobrej spolupráce zainteresovaných zložiek verejnej samosprávy 
a občianskej iniciatívy zameranej na krajinu hornej Ondavy. 

 
D: Starostlivosť o vybudované revitalizačné a adaptačné opatrenia, monitoring ich vplyvu, 
pokračovanie budovania nových systémov opatrení 
 

➢ fyzická starostlivosť o vybudované revitalizačné, obnovné a adaptačné opatrenia v 
krajine 

➢ opravy poškodených opatrení, ich pravidelné monitorovanie a dosledovanie 
➢ monitorovanie ich vplyvu na krajinu a ekosystémy 
➢ pravidelná analýza potrieb budovania nových realizačných opatrení v krajine v spolupráci 

s vlastníkmi pozemkov, správcami a hospodármi v intenciách RASHO 
➢ prezentácia efektu a účinnosti opatrení v krajine 
➢ maximálna starostlivosť o zverený majetok, zákaz jeho scudzenia. 

 
E: Príprava projektov a ich realizácia využívaním domácich a európskych zdrojov (OP KŽP ROP a 
iné) zameraných na revitalizáciu krajiny a zvyšovanie jej ekologickej stability a adaptačnej 
kapacity 
 

➢ príprava nových malých a veľkých projektov a zabezpečenie ich realizácie 
➢ revitalizácia krajiny vo vybraných katastroch a synergického efektu opatrení 
➢ využívanie OP KŽP, PRV SR, OPĽZ a IROP, podpora projektov pozemkových úprav 
➢ aktívna participácia na tvorbe územných plánov obcí a súvisiacich koncepčných a 

strategických dokumentov regiónu. 
 
F: Zapájanie obcí, inštitúcií a podnikateľských subjektov do akumulácii zdrojov na cieľové aktivity 
 

➢ analýza finančných možností a tvorba vlastných zdrojov 
➢ hľadania a oslovovanie externých grantových schém 
➢ oslovovanie podnikateľských subjektov na získanie prostriedkov na revitalizáciu a obnovu 

krajiny 
➢ vytváranie vlastného fondu na realizáciu cieľových aktivít 
➢ vytvorenie schémy malých podporných grantov pre obce a obecné inštitúcie a verejnosť 

pre revitalizačné a adaptačné opatrenia v krajine 
 
G: Propagácia, prezentácia a šírenie vlastných skúseností 
 

➢ budovanie a udržiavanie náučných chodníkov, zastávok, panelov a náučných lokalít 
určených pre verejnosť o krajine a regióne 

➢ udržiavanie webovej stránky a iných informačných médií pre 
➢ organizácia nadregionálnych a celoslovenských prezentačných aktivít 
➢ cezhraničná spolupráca 
➢ aktualizácia RASHO a dopĺňanie katalógu opatrení na základe vlastných skúseností a jeho 

stála prezentácia 
➢ pomoc pri realizácii opatrení a revitalizácii krajiny v iných regiónoch a katastroch obcí 
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➢ spolupráca so ZMOS a inými obdobnými organizáciami 
➢ aktívna spolupráca s regionálnymi združeniami obcí a mimovládnych občianskych 

združení ako napr. regionálnymi MAS a pod. 
➢ spolupráca so štátnymi inštitúciami a orgánmi na podporu vlastných aktivít 
➢ poradenská a podporná činnosť pre obce, verejné inštitúcie, podnikateľské subjekty v 

záujme ekologickej stabilizácie krajiny, prevencie proti rizikovým situáciám spôsobenými 
nepriaznivými vplyvmi zmeny klímy a poškodenia krajiny. 

 
 
H: ostatná školiaca a metodická analytická činnosť: 
 

➢ v oblasti nových zručností a vedomostí požadovaných moderným trhom práce s dôrazom 
na oblasť regionalistiky a aktivít zameraných na rozvoj samospráv a regiónov, ako aj IT, 
médií, komunikácie a cieľových skupín žijúcich a pôsobiacich v regióne. 

➢ aplikácia a implementácia inovatívnych riešení v rámci vzdelávacích a poradenských 
činností združenia s dôrazom na riešenie nezamestnanosti a znižovaní miery chudoby v 
regiónoch. 

➢ organizácia a obsahové naplnenie školení, seminárov, kurzov, workshopov, výmenných 
stáží so zameraním na problematiku životného prostredia, klimatickej zmeny, rozvoj 
verejnej správy, regiónov a tretieho sektora 

➢ aktivity zamerané na rozvoj cezhraničnej spolupráce, 
➢ príprava a realizácia podporných informačno – poradenských činnosti vo všetkých 

spomenutých oblastiach vedúcich k rozvoju regiónov a ľudských zdrojov 
➢ príprava a realizácia doplnkových kultúrnych, športových, spoločenských aktivít - 

festivaly, sympóziá, výstavy, divadelné, kultúrne, športové, spoločenské a prezentačné 
podujatia 

➢ podpora aktivít smerujúcich k zlepšeniu postavenia menšín, ich životnej úrovne, prístupu 
k verejným službám, aktívne občianstvo, zvyšovanie miery tolerancie v multikultúrnom 
prostredí SR 

➢ združenie podporuje aktivity zamerané aj na deti a mládež v regióne 
➢ združenie presadzuje možnosť sebarealizácie svojich členov v danej oblasti a 

inštitucionálne a personálne zabezpečenie aktivít a činností združenia 
➢ koordinácia a realizácia komunitných programov a spolupráca s ostatnými inštitúciami 

verejného života pri presadzovaní programov rozvoja regiónov 
➢  vzdelávacia a publikačná činnosť. 

 
Hlavným cieľom Ondava pre život n.o. je najmä: zabezpečenie udržateľnosti a funkčnosti 
zrealizovaných 505 adaptačných opatrení na klimatickú zmenu v rámci projektu Ondava pre život 
po dobu min. 7 rokov, t.j. do konca roku 2022. V roku 2024 neboli realizované žiadne aktivity 
v tejto oblasti.  
 
Orgánmi neziskovej organizácie sú: 
a) správna rada; 
b) riaditeľ; 
c) revízor. 
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2. PREHĽAD ČINNOSTÍ USKUTOČNENÝCH ORGANIZÁCIOU ZA ROK 
2024 

 
V roku 2024 Ondava pre život n.o. zorganizovala podujatie s názvom Podkarpatské ľudové balady 
ako spomienka na Andyho Warhola s podporou PSK vo výške 1000,- EUR. 
 

3. ROČNÁ ÚČTOVNÁ ZÁVIERKA A ZHODNOTENIE ZÁKLADNÝCH 
ÚDAJOV  
 

V súlade s § 4 ods. 2 zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v platnom znení Ondava pre život, 
n.o. účtuje v sústave podvojného účtovníctva.  
Účtovná závierka je výsledným produktom účtovnej uzávierky. Príprava a zostavenie účtovnej 
závierky sa skladá z 3 etáp : 
1etapa: prípravné práce–zúčtovanie všetkých účtovných prípadov za daný rok do účtovného 
denníka, vykonanie inventarizácie majetku a záväzkov a zaúčtovanie uzávierkových účtovných 
operácií 
2 etapa: uzatvorenie účtovných kníh t.j. účtovná uzávierka  
3 etapa: zostavenie účtovných výkazov t.j. účtovná závierka 
Účtovná uzávierka predstavuje sústavu  výstupných informácií z bežného účtovníctva. Na základe 
účtovnej závierky Ondava pre život., n. o. zostavuje Účtovnú závierku neziskovej účtovnej 
jednotky v sústave podvojného účtovníctva a poznámky. Tieto výkazy tvoria účtovnú závierku 
v podvojnom účtovníctve a sú súčasťou daňového priznania dani z príjmov. 
Účtovná závierka bola schválená správnou radou 25.03.2025 bez výhrad. 
 

5. PREHĽAD O VÝNOSOCH A NÁKLADOCH 
 Výnosy (v EUR) Náklady (v EUR) HV pred zdanením 

k 31.12.2024 /EUR/ 

Celkom 1000,- 1206,90 -206,90 

 
 
 

4. VÝROK AUDÍTORA K ROČNEJ ÚČTOVNEJ ZÁVIERKE 
 
Vzhľadom na skutočnosť, že dotácie zo štátneho rozpočtu, z rozpočtu štátneho fondu 
a z rozpočtu obce neprekročili v roku 2024 sumu 33 193 eur a výnosy Ondava pre život, no. za rok 
2024 neboli v požadovanej výške na povinnosť auditu, audit v súlade s § 33 ods. 3 Zákona 
vykonaný nebol. 
 

6. STAV A POHYB ZÁVAZKOV A POHĽADÁVOK ORGANIZÁCIE 
 
Stav aktív a pasív k 31.12.2024 predstavuje sumu 1043,10 EUR. Z toho aktíva: 
a) dlhodobého majetku: 0 EUR 
b) krátkodobého majetku: 1043,10 EUR 
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K 31.12.2024 predstavoval: 
1. finančný majetok: 1043,10 EUR; 
2. obežný majetok: 0 EUR; 
3. vlastné zdroje krytia majetku: - 206,90 EUR; 
4. cudzie zdroje krytia majetku:  1250,00 EUR; 
5. oprávky k dlhodobému hmotnému majetku:  0 EUR; 
6. oprávky k dlhodobému nehmotnému majetku: 0 EUR 
7. dlhodobé záväzky: 0,- EUR;  
8. krátkodobé záväzky: 0,- EUR  
9. krátkodobé pohľadávky: 0,- EUR. 

 
7. ZMENY A NOVÉ ZLOŽENIE ORGANIZÁCIE 
 

K 31.12.2024 organizácia nevykonala žiadne zmeny v orgánoch, nenadobudla žiadny majetok. 
 
 
Nižná Polianka, 25.03.2025 
Zapísal: Mgr. Ján Cundra 

 

Ing. Vladimír Jenčurák 
Riaditeľ n.o.  

 

 

 

 

 

 


